
54 URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK XV – ČÍSLO 2/2012

KONFERENCE „ÚZEMNÍ ROZVOJ A PERSPEKTIVY V PŘÍHRANIČÍ“

Přivítání a úvodní slovo

Konferenci zahájil Frank Pfeil (Saské 
státní ministerstvo vnitra), který in-
formoval o tom, že odborná veřej-
nost v Sasku požaduje užší spolupráci 
se sousedními spolkovými zeměmi 
a s regiony v České republice a Polsku. 
Jedním z nástrojů rozvoje přeshraniční 
spolupráce má být v současné době 
zpracovávaná Územní studie rozvoje 
česko-saského příhraničí.

Účastníky zasedání dále uvítala Ka-
tharina Erdmenger (Spolkové mi-
nisterstvo dopravy, stavebnictví a roz-
voje měst). Ve své řeči upozornila 
na to, že dříve periferní příhraniční 
regiony, např. česko-saské příhraničí, 
se dnes nacházejí v centrální poloze 
a představují tak území s velkým roz-
vojovým potenciálem.

Andreas Faludi (Technická univer-
zita v Delftu) v úvodní přednášce 
shrnul historii a budoucnost kohezní 
politiky EU. Za velmi důležitý doku-
ment označil Evropské perspektivy 
územního rozvoje, které prosazovaly 
princip územní soudržnosti a jako 
strategický cíl stanovily polycentrický 

vývoj, paritní přístup ke službám 
a péči o přírodní a kulturní dědictví. 
Kohezní politika se však v EU prosa-
zovala složitě, protože členské státy se 
obávaly ztráty suverenity. V současné 
době je hlavním tématem kohezní po-
litiky tzv. denacionalizace. 

Pro budoucí rozvoj mají velký význam 
dva dokumenty – strategie Evropa 2020 
a Územní agenda EU 2020. Zajímavým 
přístupem k mezinárodní spolupráci 
jsou makroregionální strategie (Baltská 
strategie a Podunajská strategie). Tyto 
strategie představují tzv. měkké pláno-
vání pro měkká území a jsou příkladem 
dynamické governance.

Příhraniční území jako 
území spolupráce 
a rozvoje

Následující blok přednášek byl zamě-
řen na problematiku příhraničí jako 
území spolupráce a rozvoje.

Ministerský rada ve výslužbě Welf 
Selke považuje přeshraniční územní 
rozvoj v posledním desetiletí za úspěš-
ný, i když stále existuje řada problé-

mů. Evropské zkušenosti z přeshranič-
ní spolupráce představují jako „model 
teritoriálního integračního procesu“ 
inspiraci i pro jiné kontinenty, využi-
ty byly například v Latinské Americe. 

Do budoucna je třeba v EU posílit roli 
hraničních regionů a zaměřit se v nich 
mimo jiné na inovace a hospodářský 
růst. K podpoře přeshraničního roz-
voje nadregionálního významu mohou 
přispět návrhy nařízení Evropské ko-
mise pro programové období struktu-
rálních fondů 2014–2020, například 
nový nástroj „integrované územní in-
vestice“ a návrh na zjednodušení zalo-
žení Evropského seskupení pro územní 
spolupráci.

Jiří Horáček (MMR ČR) stručně před-
stavil náplň činnosti Odboru evropské 
územní spolupráce MMR ČR, který fun-
guje jako národní orgán pro programy 
evropské územní spolupráce – Cíl 3.

Přeshraniční spolupráce je ovlivňo-
vána řadou faktorů včetně historic-
kých vazeb. V souvislosti s tím nabízí 
zajímavé srovnání Program přeshra-
niční spolupráce Rakousko – Česká 
republika a Program přeshraniční spo-

Postupná ekonomická a sociální integrace v rámci Evropské unie (EU) přispívá k tomu, že rozdělující charakter státních 
hranic ztrácí na svém významu. Příhraniční regiony se tak stávají územím s významným potenciálem rozvoje včetně inten-
zivnějšího rozvoje přeshraniční spolupráce. To bylo podmětem pro zadání Územní studie rozvoje česko-saského příhraničí, 
která se zpracovává na základě dohody Ministerstva pro místní rozvoj ČR (MMR ČR) a Saského státního ministerstva 
vnitra. Průběžné výsledky studie spolu s dalšími příspěvky na téma přeshraniční spolupráce v Evropě byly prezentovány
28. března 2012 v Drážďanech na konferenci „Územní rozvoj a perspektivy v příhraničí: příklad Česká republika – Sasko“. 

Program Celková alokace prostředků ERDF1) 
2007–2013 (v €)

Schválené prostředky z ERDF
k 29. 2. 2012

v € v %

Rakousko – Česká republika 107 435 393,00 95 101 949,50 88,5

Slovensko – Česká republika 92 740 141,00 71 724 167,00 77,0

Sasko – Česká republika 207 369 944,00 168 729 113,00 81,4

Bavorsko – Česká republika 115 510 450,00 108 140 849,00 93,6

Česká republika – Polsko 219 459 344,00 208 175 411,00 95,0

Přehled čerpání z operačních programů přeshraniční spolupráce ČR
1) ERDF – Evropský fond regionálního rozvoje.
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lupráce Slovensko – Česká republika. 
Oba programy mají podobný cíl, vý-
razně se však liší výchozími podmín-
kami. Zatímco Česká republika a Slo-
vensko dříve tvořily jeden stát, mají 
společnou historii a fungující dopravní 
i lidské vazby, mezi Českou republi-
kou a Rakouskem existovala železná 
opona, a proto zde nebyly dostatečné 
infrastrukturní a sociální vazby.

Konkrétní příklady přeshraniční spo-
lupráce využívající podporu z evrop-
ských programů INTERREG před-
stavili ve svých příspěvcích Kristine 
Clev (Eurodistrict Regio PAMINA) 
a Kaspar Sammer (EUREGIO Bavor-
ský les – Šumava – Dolní Inn):
•  Eurodistrict regio PAMINA je přes-

hraniční místní účelový svaz sdru-
žující region jižní Falc, region střed-
ního horního Porýní v okolí Karl-
sruhe a severní Alsasko;

•  EUREGIO Bavorský les – Šumava 
– Dolní Inn představuje sdružení 
neformální spolupráce bez právně 
závazné dohody. Sdružení Euregio 
připravuje v současné době zalo-
žení pracovního společenství evrop-
ského regionu Dunaj – Vltava.

Územní studie rozvoje 
česko-saského příhraničí

Odpolední blok přednášek byl zaměřen 
na představení Územní studie rozvoje 
česko-saského příhraničí. Annedore 
Bergfeld (Leibnizův ústav regionální 
geografi e, Lipsko) představila postup 
prací a dosavadní výsledky za saskou 
stranu a Alena Navrátilová (Ústav 
územního rozvoje, Brno) informovala 
o české části studie.

Cílem studie je přispět k intenzifi kaci 
přeshraniční spolupráce a přinést ná-
měty pro budoucí česko-saskou přes-
hraniční spolupráci. Řešené území 
zahrnuje příhraniční okresy na saské 
straně hranice a území Karlovarského, 
Ústeckého a Libereckého kraje na 
české straně hranice.

Studie je zaměřena na následující okruhy:
• osídlení,
• demografi cký vývoj,
• hospodářství a cestovní ruch,
• doprava,

• technická infrastruktura,
• ochrana přírody a krajiny.

Ze saského pohledu je studie vnímána 
jako informační nástroj pro přeshra-
niční rozvoj ve formě nadřazeného 
plánu. Na české straně bude studie pl-
nit roli územně plánovacího podkladu, 
její využití však bude širší – lze ji vy-
užít například jako podklad pro rozvo-
jové dokumenty mikroregionů.

Panelová diskuze 
k problematice 
fi nancování projektů 
přeshraniční spolupráce 
z fondů EU

Po odpoledním bloku příspěvků násle-
dovala panelová diskuse. Andreas Fa-
ludi (Technická univerzita v Delftu), 
Fritz Schnabel (Saské státní minister-
stvo vnitra), Jiří Horáček (MMR ČR), 
Maciej Zathey (Úřad maršála Vojvod-
ství Dolního Slezska) a Uwe Staab 
(starosta města Eibenstock) se věno-
vali problematice fi nancování projektů 
přeshraniční spolupráce z fondů EU.

Účastníci diskuse se shodli na tom, že 
dotační programy EU jsou s postupem 
času stále komplikovanější. Pro budoucí 
programové období se proto objevují 
snahy jednotlivé programy zjednodušit. 

Rozdílné názory jsou na to, zda pone-
chat Fond malých projektů. Na jednu 
stranu je administrativa těchto pro-

jektů velmi náročná v poměru k jejich 
rozsahu, na druhou stranu jsou malé 
projekty blízké občanům a tvoří hnací 
sílu přeshraniční spolupráce. Důle-
žitou roli hrají euroregiony, které ža-
datelům z Fondu malých projektů po-
skytují poradenské služby. 

Účastníci konference doporučili zvá-
žit pro příští programové období ná-
sledující návrhy:
•  zjednodušit dotační programy,
•  vytvořit tzv. prioritu bez omezení 

témat – tato priorita by byla určena 
na podporu důležitých projektů, 
které nelze zařadit pod jiné priority,

•  zpracovávat projektové skici, které 
umožňují rychle rozhodnout, zda je 
možné a účelné projekt realizovat.

Doporučení pro 
přeshraniční spolupráci

Jens Gabbe (Asociace evropských 
hraničních regionů) v závěrečném pří-
spěvku uvedl, že pozice příhraničních 
regionů v posledních letech významně 
posílila. Zatímco dříve se diskutovalo 
o tom, zda mají příhraniční regiony 
spolupracovat, dnes se řeší otázka, 
jaká forma spolupráce je nejvhodnější.

Do budoucna doporučuje Jens Gabbe 
podporovat euroregiony. Předností 
euroregionů je, že dobře znají situaci 
na obou stranách hranice, jsou schopny 
připravovat konkrétní návrhy a spojují 
regionální i místní aktéry.

Územní studie rozvoje česko-saského příhraničí – vymezení řešeného území
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V současné době zpracovávaná Územní 
studie česko-saského příhraničí bude 
tvořit jeden z podkladů pro přeshraniční 
spolupráci. Cílem studie má být analýza 
stavu území, defi nování hlavních prio-
rit a doporučení pro další rozvoj. Kon-
krétní projekty by měly v návaznosti 
na studii realizovat jednotlivé regiony.

Závěr

Na závěr poděkoval Fritz Schnabel 
za Saské státní ministerstvo vnitra jako 
pořadatelskou instituci účastníkům 
konference za přednesené příspěvky 
a podnětnou diskusi a vyslovil naději, 
že připravovaná Územní studie roz-

voje česko-saského příhraničí přispěje 
k rozvoji území v souladu s cíli ko-
hezní politiky EU.

Ing. Ludmila Rohrerová
Ústav územního rozvoje




